Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Нагиев Рамазан Нагиен Рамазан Н

Дата подписания: 03.12.2023 17:57:23 **РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ** 

Уникальный программный ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ 8d9b2d75432ce обър 430в47427266 но учреждение высшего образования

«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» (ФИЛИАЛ СПБГЭУ В Г. КИЗЛЯРЕ)

# ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

по дисциплине

## ТРУДОВОЕ ПРАВО

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Направленность

(профиль) программы Право и экономика

Уровень высшего

образования

бакалавриат

Форма обучения очная

# Содержание

1. ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ И ЭТАПЫ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ	В
ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	. 3
2. СТРУКТУРА ФОС ПО ДИСЦИПЛИНЕ	. 4
3. ПОКАЗАТЕЛИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ КОМПЕТЕНЦИЙ	. 8
4. ШКАЛА ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТА	10
5. ПЕРЕЧЕНЬ ЗАДАНИЙ ПО ДИСЦИПЛИНЕ	11
5.1. Задания для текущего контроля:	
5.2. Контрольные точки БРС	
5.3. Промежуточная аттестация	
6. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУР	Ы
ОЦЕНИВАНИЯ	15
7. ОСОБЕННОСТИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИ	Щ
С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ	17
7.1. Задания для текущего контроля для инвалидов и лиц с ограниченным	ИИ
возможностями	
7.2. Задания для промежуточной аттестации для инвалидов и лиц	
ограниченными возможностями.	

## 1. ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ И ЭТАПЫ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

1.1. Фонд оценочных средств предназначен для оценки результатов обучения по учебной дисциплине.

Рабочей программой дисциплины (модуля) предусмотрено формирование следующих компетенций:

Таблица – 1.1.1. Перечень формируемых дисциплиной компетенций

1	
Код	Наименование компетенции
компетенции	
ОПК-4	способностью сохранять и укреплять доверие общества к юридическому
	сообществу

1.2. Конечными результатами обучения по дисциплине являются сформированные «знать», «уметь», «владеть», расписанные по отдельным содержательным компонентам компетенций, формирующихся дисциплиной. Формирование этих дескрипторов происходит в течение всего семестра по этапам в рамках различного вида занятий и самостоятельной работы. Планируемые результаты обучения по дисциплине, характеризующие этапы формирования компетенции, представлены в табл. 1.2.1.:

Таблица – 1.2.1. Планируемые результаты обучения по дисциплине

Этапы формирования компетенций	Наименование дисциплины 2	Планируемые результаты обучения/индикаторы достижения компетенций (показатели освоения компетенции)
Второй уровень (углубленный) (ОПК-4) – 2	Трудовое право	Знать: основные институты трудового права, систему основных понятий и категорий трудового права, норм и принципов, регулирующих трудовые и иные непосредственно связанные с ними отношения 32 (ОПК-4);  Уметь: правильно понимать и интерпретировать принципы и нормы трудового права; активно защищать трудовые права и законные интересы субъектов трудовых правоотношений У2 (ОПК-4);  Владеть: навыком самостоятельного анализа правовой ситуации и применения норм законодательства в профессиональной деятельности В2 (ОПК-4).

1.3. Входной уровень знаний, умений, опыта деятельности, требуемых для формирования компетенции

формулирует основные определения, имеющие отношения к трудовому праву, социальным свойствам человека, его месте в системе общественных отношений;

определяет систему основных понятий и категорий трудового права;

ориентируется в категориях трудового права, нормах и принципах, регулирующих трудовые и иные непосредственно связанные с ними отношения;

рассматривает как правильно понимать и интерпретировать принципы и нормы трудового права;

выявляет как активно защищать трудовые права и законные интересы субъектов трудовых правоотношений.

характеризует основные проблемы трудовых отношений, выделяя их существенные признаки, закономерности развития;

анализирует актуальную информацию об изменениях трудового законодательства и принятии новых законов в сфере трудового права;

формулирует на основе приобретенных юридических знаний собственные суждения и аргументы по определенным проблемам;

выбирает наиболее значимые факторы, выстраивает их в логической последовательности, делает значимые выводы;

применяет информационные технологии для решения поставленной образовательной задачи в контексте учебной дисциплины;

проверяет соответствие выдвинутых гипотез полученному результату самостоятельного исследования при решении образовательной задачи;

подготавливает аннотацию, рецензию, реферат, творческую работу, устное выступление, презентацию.

### 2. СТРУКТУРА ФОС ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Оценка проводится методом сопоставления параметров продемонстрированной обучающимся продукта деятельности с заданными эталонами и стандартами по критериям.

Для положительного заключения по результатам оценочной процедуры по учебной дисциплине установлено пороговое значение показателя, при котором принимается положительное решение, констатирующее результаты освоения дисциплины.

Таблица – 2.1. Объекты оценивания и наименование оценочных средств

Номер и наименование тем и/или разделов/тем	Формы текущего контроля успеваемости / Формы промежуточн ой аттестации	Объекты оце	енивания	Вид занятия / Наименовани е оценочных средств	Форма проведени я оценки Устная/ письменн ая
1	2	3		4	5
Темы 1, 4, 10	Текущий контроль	отрасль рос	право – ссийского Трудовой Защита прав	Работа на лекциях	устная

		работника		
Тема 1. Трудовое право – отрасль российского права	Текущий контроль	Понятие и предмет трудового права. Трудовые и иные связанные с ними отношения. Метод трудового права. Задачи, функции и сфера применения трудового права.	ПЗ: Решение практически х задач, педагогическ ие игровые упражнения	устная, письмен ная
Тема 2. Профессиональные союзы, их права и гарантии деятельности	Текущий контроль	Профессиональные союзы, их правовой статус и место в системе трудовых отношений. Защита трудовых прав и законных интересов работников профессиональными союзами.	ПЗ: Решение практически х задач	устная, письмен ная
Тема 3. Социальное партнерство	Текущий контроль	Социальное партнерство: понятие, основные принципы, система, уровни и формы. Представители сторон и органы социального партнерства. Коллективные переговоры. Гарантии и компенсации лицам, участвующим в коллективных переговорах.	ПЗ: Анализ конкретных ситуаций	устная
Тема 4. Трудоустройство и занятость населения	Текущий контроль	Основные понятия в области трудоустройства и занятости. Государственная политика в области содействия занятости. Органы службы занятости населения, их задачи и функции. Права граждан и гарантии государства в сфере занятости. Правовой статус и социальная защита безработных.	ПЗ: Решение практически х задач, педагогическ ие игровые упражнения	устная, письмен ная

Тема 5. Трудовой договор	Текущий контроль	Трудовой договор: понятие, стороны, содержание, форма, срок действия, вступление в силу. Испытание при приеме на работу. Виды трудовых договоров.	ПЗ: Игровое проектирова ние	письмен ная
		Порядок оформления приема на работу.		
Тема 6. Рабочее время и время отдыха	Текущий контроль	Понятие и нормы рабочего времени. Виды рабочего	П3: Представлен ие	устная, письмен ная
		времени. Режим и учет рабочего времени. Особые режимы рабочего времени. Понятие и виды времени отдыха. Перерывы в работе.	презентаций (докладов), решение практически х задач	
Тема 7. Оплата труда	Текущий контроль	Понятие оплаты труда и заработной платы. Государственные гарантии оплаты труда. Порядок выплаты заработной платы и ответственность работодателя за нарушение сроков выплаты. Нормирование труда.	ПЗ: Решение практически х задач	устная
Тема 8. Охрана труда	Текущий контроль	Охрана труда: понятие и основные направления государственной политики. Обеспечение прав работника на охрану труда.	ПЗ: Анализ конкретных ситуаций	устная
Тема 9. Ответственность сторон по трудовому договору	Текущий контроль	Дисциплина труда и трудовой распорядок. Средства обеспечения дисциплины труда. Поощрения за труд.	ПЗ: Представлен ие презентаций (докладов), решение практически х задач	устная
Тема 10. Защита трудовых прав работника	Текущий контроль	Государственный контроль и надзор за соблюдением	П3: Представлен ие	устная, письмен ная

		трудового	презентаций	
		законодательства.	(докладов),	
		Федеральная	решение	
		инспекция труда и ее	практически	
		основные полномочия.	X	
		-	задач	
Тема 11. Трудовые	Текущий	Понятие	ПЗ: Анализ	устная
споры	контроль	индивидуального	конкретных	
		трудового спора.	ситуаций	
		Причины таких		
		споров, их виды,		
		принципы и порядок		
		их рассмотрения и		
		разрешения.		
		Рассмотрение и		
		разрешения		
		индивидуальных		
		трудовых споров в		
		комиссии по трудовым		
		спорам.		
Все темы и разделы:	Промежуто	Обобщенные	Вопросы	Устная
_	чная	результаты обучения	1	
	аттестация	по дисциплине		
	•	теоретических знаний		
		и практических		
		навыков		
Итоговый контроль	-	1. Трудовое	Вопросы к	
по дисциплине		правоотношение:	ГИА	
		понятие, субъекты.		
		Трудовая		
		праводееспособность.		
		2. Понятие трудового		
		договора и его отличие		
		от гражданско-		
		правовых договоров о		
		труде.		
		3. Общий порядок		
		заключения трудового		
		договора. Гарантии		
		при приеме на работу.		
		4. Аттестация		
		работников: понятие и		
		значение ее		
		проведения. Круг		
		аттестуемых.		
		5. Общая		
		характеристика		
		оснований		
		прекращения		
		трудового договора и		
		их классификация.		

## 3. ПОКАЗАТЕЛИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ КОМПЕТЕНЦИЙ

Оценка знаний, умений, владений может быть выражена в параметрах «очень высокая», «высокая», соответствующая академической оценке «отлично»; «достаточно высокая», «выше средней», соответствующая академической оценке «хорошо»; «средняя», «ниже средней», «низкая», соответствующая академической оценке «удовлетворительно»; «очень низкая», соответствующая академической оценке «неудовлетворительно».

Таблица – 3.1. Текущий контроль

No	Виды работ	Критерии оценивания			
		Отсутствует	Базовый	Повышенный	Продвинутый
		компетенция	уровень	уровень освоения	уровень освоения
			освоения	компетенции	компетенции
			компетенции		
1	Работа на	Отсутствие	Единичное	Высказывание	Высказывание
	лекциях	участия	высказывание	суждений,	неординарных
		студента в		активное участие в	суждений,
		работе на		работе на занятии	активное участие в
		занятии			работе на занятии
2	Работа на	Выполнено	Выполнено	Выполнено от 70%	Выполнено выше
	практических/	менее 54%	выше 54% до	до 84 %	85%
	семинарских		69 %		
	занятиях				
3	Работа на	Отсутствие	Единичное	Высказывание	Высказывание
	практических	участия в	высказывание,	суждений,	неординарных
	занятиях,	обсуждении,	решение с	активное участие в	суждений,
	решение общих	решении,	ошибками	ходе решения,	активное участие в
	практических	неправильное		правильное	ходе решения,
	задач	решение		решение с	правильное
				отдельными	решение без
				замечаниями	ошибок
4	Работа на	Отсутствие	Единичное	Высказывание	Высказывание
	практических	участия в	высказывание,	суждений,	неординарных
	занятиях,	обсуждении,	решение с	активное участие в	суждений,
	решение	решении,	ошибками	ходе решения,	активное участие в
	индивидуальных	неправильное		правильное	ходе решения,
	практических	решение		решение с правильное	
	задач			отдельными решение	
				замечаниями	ошибок

Критерии оценивания формулируются для каждой компетенции и отражают опознаваемую деятельность обучающегося, поддающуюся измерению.

Таблица – 3.2. Обобщенные критерии оценивания освоения компетенции:

1	2 (балл 54)	3 (балл 55-69)	4 (балл 70-84)	5 (балл 85-100)
Отсутствует компетенция	Отсутствует компетенция	Базовый уровень освоения компетенции	Повышенный уровень освоения компетенции	Продвинутый уровень освоения компетенции
Компетенция не освоена. Студент не владеет необходимыми знаниями.	Компетенция не освоена. Обучающийся частично показывает знания, входящие в состав компетенции, понимает их необходимость, но не может их применять.	Компетенция освоена. Обучающийся показывает общие знания, входящие в состав компетенции, имеет представление об их применении, умение извлекать и использовать основную (важную) информацию из полученных знаний	Компетенция освоена. Обучающийся показывает полноту знаний, демонстрирует умения и навыки решения типовых задач.	Компетенция освоена. Обучающийся показывает глубокие знания, демонстрирует умения и навыки решения сложных задач, умение принимать решения, создавать и применять документы, связанные с профессиональ ной деятельностью; способен самостоятельно решать проблему/задач у на основе изученных методов, приемов и технологий.

*Базовый уровень освоения компетенций* - обязательный для всех обучающихся по завершении освоения дисциплины.

Повышенный уровень освоения компетенций - превышение минимальных характеристик сформированности компетенции для обучающегося.

Продвинутый уровень освоения компетенций - максимально возможная выраженность компетенции, важен как качественный ориентир для самосовершенствования так и дополнительное к требованиям ОПОП освоение компетенций с учетом личностных характеристик:

- активное участие в конференциях, конкурсах, круглых столах и т.д. с получением зафиксированного положительного результата по вопросам, включенным в дисциплину;
- разработка и реализация проектов с применением компетенций, указанных в рабочей программе;

- демонстрирует умение применять теоретические знания для решения практических задач повышенной сложности и нестандартных задач;
  - выполнение в срок всех поставленных задач.

### 4. ШКАЛА ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТА

Таблица – 4.1. Шкала критериев оценивания компетенций

Оценка	Содержание			
1	Демонстрирует непонимание проблемы. Многие требования,			
2 (балл до 54)	предъявляемые к заданию не выполнены.			
	Демонстрируется первичное восприятие материала. Работа			
	незакончена и /или это плагиат.			
3 (балл 55-69)	Демонстрирует частичное понимание проблемы. Большинство			
	требований, предъявляемых, к заданию выполнены.			
	Владение элементами заданного материала. В основном			
	выполненный материал понятен и носит целостный характер.			
4 (балл 70-84)	Цемонстрирует значительное понимание проблемы обозначенной			
	цисциплиной. Все требования, предъявляемые к заданию выполнены.			
	Содержание выполненных заданий раскрыто и рассмотрено с разных			
	точек зрения.			
5 (балл 85-100)	Демонстрирует полное понимание проблемы. Все требования,			
	предъявляемые к заданию выполнены.			
	Продемонстрировано уверенное владение материалом дисциплины.			
	Выполненные задания носят целостных характер, выполнены в			
	полном объеме, структурированы, представлены различные точки			
	зрения, продемонстрирован творческий подход.			

Шкалы оценивания и процедуры оценивания результатов обучения по дисциплине регламентируются Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по программам высшего образования и Положением о балльно-рейтинговой системе.

Для оценки сформированности результатов обучения по дисциплине используется балльно-рейтинговая система успеваемости обучающихся:

Формой итогового контроля по дисциплине является экзамен, итоговый результат формируется в соответствии со шкалой, приведенной ниже в таблице:

Баллы	Оценка
<55	неудовлетворительно
< 70	удовлетворительно
<85	хорошо
≥85	онрицто

# 5. ПЕРЕЧЕНЬ ЗАДАНИЙ ПО ДИСЦИПЛИНЕ

# 5.1. Задания для текущего контроля:

Таблица - 5.1.1. Перечень заданий текущего контроля и их наименование

Наименовани	Содержание задания				
е оценочных					
средств					
Тематически	Темы дискуссии:				
е дискуссии	Совершенствование трудового законодательства. Основные				
	психологические школы и использование их достижений в менеджменте.				
	Трудовой Кодекс РФ: содержание, структура, соотношение с иными				
	нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.				
	Ответственность социальных партнеров.				
	Участие работников в управлении организацией.				
	Профессиональная подготовка, переподготовка, повышение				
	квалификации работников.				
	Особенности охраны труда женщин и лиц с семейными обязанностями,				
	работников в возрасте до 18 лет, инвалидов.				
	Полная материальная ответственность работника.				
	Право на забастовку и порядок его реализации.				
Педагогичес	1) Кроссворд: самостоятельное составление кроссворда по основным				
кие игровые	понятиям трудового права (не менее 10 понятий по вертикали и не менее				
упражнения	10 понятий по горизонтали). Например, понятия: труд, работник,				
	работодатель, профсоюз, забастовка, спор, партнерство, договор и пр				
	2) Упражнение «Составление трудового договора»				
	3) Упражнение «Прием на работу. Собеседование»				
Ролевая игра	Тема: «Трудоустройство на работу»				
Презентация	Презентация к реферату в соответствие с его темой, сдается в электронном				
	виде. В презентации – не менее 5 слайдов, не повторяющих текст реферата,				
	но иллюстрирующих его. Творческий подход к презентации оценивается.				

### 5.2. Контрольные точки БРС

## КОНТРОЛЬНАЯ ТОЧКА 1 (ТЕСТИРОВАНИЕ)

Количество вариантов задания: 20 Время выполнения задания: 30 минут

## Примеры тестов:

- 1. Нормальная продолжительность рабочего времени относительно законодательства не может превышать
  - а. 8 часов в день
  - б.8 часов в смену
  - в.40 часов в неделю
  - г.28 календарных дней в месяц
  - д.300 календарных дней в год

- 2. В случае регистрации брака, рождения ребёнка или смерти близких родственников работник имеет право на отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью до ...
  - а.3 календарных дней
  - б.5 календарных дней
  - в.1 недели
  - г.10 календарных дней
- 3. В стаж работы, дающей право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, не включается время ...
  - а.вынужденного прогула при незаконном увольнении и последующем
  - б.восстановлении на работе
  - в.болезни работника
- г.отпуска по уходу за ребенком до достижения им установленного законом возраста
  - 4. Ночное время продолжается с ... часов
  - а.23.00 до 6
  - б.22.00 до 5
  - в.22.00 до 6
  - 5. В рабочее время не включается ...,
  - а.перерыв для кормления женщиной ребенка до полутора лет
  - б.перерыв для отдыха и питания
  - в.междусменный перерыв

### Контрольная точка № 2 (практические задания) ОПК-4 Примеры задач

# При решении задач студенты могут использовать любые информационные источники.

Задача 1.

Для оборудования гаража завод заключил с плотником Ивановым и сварщиком Семеновым договор, в котором был указан недельный срок выполнения работ и их стоимость (50 000 руб.). В его содержание специально оговаривались следующие условия: а) конечный результат;

б) время работы (срок); в) итоговая сумма оплаты труда группы с указанием конкретной суммы, получаемой каждым исполнителем. Выполняя работы по указанному договору в результате неосторожного обращения со сварочным оборудованием, Семенов сжег часть пиломатериала на общую сумму 17000 рублей и обжег левую руку, проболев 34 дня. Директор завода расторг с Ивановым и Семеновым договор и обратился в суд с иском о возмещении причиненного заводу ущерба (17000 руб.).

Прав ли директор завода?

Проанализируйте характер трудовых отношений Иванова и Семенова с заводом. Вправе ли они требовать выполнения договора после выздоровления Семенова?

Задача 2.

Научный сотрудник Карпухин, производя опыт с новым электроприбором, получил смертельный разряд током, вследствие которого скончался на рабочем месте. Необходимый инструктаж Карпухиным был пройден, рабочее место соответствовало установленным требованиям охраны труда. Несет ли ответственность работодатель за гибель Карпухина?

Задача 3.

Наладчик оборудования находится на повременно-премиальной системе оплаты труда. Его месячная тарифная ставка составляет 7800 рублей. За качественное выполнение работ по наладке и текущему ремонту, а также за не превышение установленного лимита простоя оборудования полагается премия в размере 35% от месячной тарифной ставки. Начальник цеха, где работает Григорьев, снизил ему премию на 15 % за отказ Григорьева от сверхурочной работы. Обоснованно ли уменьшение размера премии в данном случае?

Задача 4

В КТС поступило заявление: «Мы работаем грузчиками. В пятницу в объединённый перерыв на территории предприятия мы угостили шофёра водкой, но сами в выпивке не участвовали. Шофёр был отстранён от труда, а мы вторую половину дня не работали. Вынужденный простой нас заставили отрабатывать в выходной день. Просим оплатить время простоя в пятницу и дать отгул за работу в выходной день или присоединить его к очередному отпуску».

Задача 5.

Петров пятый год работает литейщиком на Норильском медно – никелевом комбинате в двухсменном режиме. За работу во вредных условиях труда ему предоставляется дополнительный отпуск (12 рабочих дней). Кроме того, Петров участвовал в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС в 1996 г. в зоне отчуждения.

Вычислите продолжительность ежегодного отпуска, назовите льготы, которые при этом положены Петрову.

# **ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ (ОПК-4) Пример тестовых заданий:**

1.	Отношени	я по р	ассмотрению	трудовых	споров,	отношен	оп ки
трудоуст	гройству у	данного	работодател	я, трудов	ые отноше	ния соста	авляют
		трудо	вого права.				
2.	Сторо		трудовых	право	отношений	яв.	пяются
			 гулирующий				
организа	щии и у инд	цивидуал	ьного предпри	інимателя,	заключаем	ыи раоотн	никами
и ра	ботодателе	M B	лице	их пр	едставителе	ей —	ЭТО
					·		
4.					это согла	шение	между
работода	ателем и раб	<b>5</b> отником	и называется.				

5. Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышат	ΓЬ
часов в неделю.	
6. Основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаж	æ
является: .	

### 5.3. Промежуточная аттестация

#### Перечень вопросов к экзамену

В рамках данного контроля использованы задания открытого типа, то есть от обучающимся требуется дать ответ в 2-3 предложения.

<b>№</b>	Вопрос					
1.	Сторонами заключения коллективного договора являются					
1.	Испытания при приеме на работу не применимо к					
2.	Действие коллективного договора предприятия распространяется на					
3.	Виды трудового договора по срокам действия					
4.	Локальные источники трудового права-это					
5.	В случае реорганизации собственности коллективный договор продолжает					
	действовать в течении срока					
6.	Испытательный срок для рабочих составляет					
7.	Трудовой договор может прекратится по инициативе					
8.	Перевод работника на другое предприятие, или перевод на другую должность					
	возможно при					
9.	Сфера применения контрактов определяется					
10.	Лицо может самостоятельно заключать трудовой договор в возрасте					
11.	Срок действия дисциплинарного взыскания					
12.	Днем полного увольнения работника с работы считается					
13.	Определите, обязан ли работодатель, в случае увольнения работника по					
	инициативе работодателя, выдавать работнику копию приказа					
14.	При 6-дневной рабочей неделе продолжительность работы не может превышать					

#### Типовые задачи

# При решении задач студенты могут использовать любые информационные источники.

16-летний ученик училища устраивается на работу летом на производство печатной продукции. Ему отказывают, ссылаясь на возраст и разрешение родителей. 1 - есть родители и есть разрешение; 2-родителей нет. Правомерен ли отказ в работе? Обосновать почему.

#### Задача 2.

Инвалид 3-ей группы Иванов был уволен с предприятия по сокращению штата. 1 — правомерно ли было увольнение? 2-после увольнения Иванов не смог найти работу => пытался зарегистрироваться как безработный, но ему отказали. Почему отказали и правомерно ли это? Какие условия работы у инвалидов 3-ей группы?

#### Задача 3.

В ходе рассмотрения судебного иска Петровой об восстановлении ее на работе, было установлено, что ее уволили п. 6 ст. 81 ( отсутствие на работе 3 дня, в медицинское учреждение она не обращалась). Она вызвала свидетеля в суде, который подтвердил, что она болела.

Обосновала то, что у нее действительно не было больничного листа. В прошлом она уже имела взыскание за опоздание на работу. Увольнение Петровой было не согласовано с Прав Союзом. Ей отказали. Необходимо обосновать почему.

Задача 4.

Трудовой контракт на год. 1 - В период испытательного срока, который длился 3 месяца, девушку увольняют (срок 3-4 месяца), она протестует, потому что беременных не увольняют. 2 — Через 7-8 месяцев продолжительной работы, девушка говорит, что беременна. Ее хотят уволить. Правомерно ли это?

Задача 5.

Главный экономист ушла в отпуск по графику с 20 августа на 28 календарных дней. 3 сентября она попала в больницу, где пролежала 2 недели. Как решать с отпуском?

### 6. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ

Процедура оценивания результатов обучения по дисциплине, характеризующих этапы формирования компетенции  $(u\check{u})$ , представлена паспортом фонда оценочных средств по дисциплине (раздел 1).

Комплект оценочных средств хранится на кафедре, подлежит обновлению по мере необходимости. Для промежуточной аттестации в виде экзамена каждое ОС по дисциплине обновляется и утверждается за 14 дней до начала сессионного периода и хранится в недоступном месте от несанкционированного доступа. Ответственность несет кафедра.

Порядок проведения текущего контроля успеваемости И промежуточной обучающихся Университета ОПОП аттестации ПО регламентируются Положением о текущем контроле успеваемости промежуточной аттестации обучающихся по программам высшего образования.

Текущий контроль успеваемости в Университете является формой контроля качества знаний обучающихся, осуществляемого в межсессионный период обучения с целью определения качества освоения ОПОП.

Текущий контроль успеваемости осуществляется: на лекциях, практических (семинарских) занятиях, в рамках контроля самостоятельной работы.

Обучающиеся заранее информируются о критериях и процедуре текущего контроля успеваемости преподавателями по соответствующей учебной дисциплине (модуля).

Успеваемость при текущем контроле характеризует объем и качество выполненной обучающимся работы по дисциплине (модулю).

Педагогические виды и формы, используемые в процессе текущего контроля успеваемости обучающихся, определяются методической комиссией кафедры. Выбираемый вид текущего контроля обеспечивает наиболее полный и объективный контроль (измерение и фиксирование) уровня освоения результатов обучения по дисциплине.

Преподаватели предоставляют сведения о текущей успеваемости обучающихся в рамках проведения текущей аттестации в семестре в деканаты/ учебный отдел института в сроки, определенные внутренними распорядительными документами Университета (факультета, *института*).

В целях обеспечения текущего контроля успеваемости преподаватель проводит консультации.

Преподаватель, ведущий занятия семинарского типа, проводит аттестацию обучающихся за прошедший период. Аттестация проводится, если проведено не менее 3 практических (семинарских) или лабораторных занятий, в установленные деканатом/ институтом сроки, не реже 1 раза за семестр. Обучающиеся аттестуются путем выставления соответствующую групповую ведомость записей по системе: «аттестован» или «не аттестован».

Преподаватель, проставляя итоги аттестации, доводит результаты аттестации до сведения студенческой группы и объясняет причины отрицательной аттестации по запросу обучающегося.

При аттестации обучающихся учитываются следующие факторы:

- результаты работы на занятиях, показанные при этом знания по дисциплине (модулю), усвоение навыков практического применения теоретических знаний, степень активности на практических (семинарских) занятиях;
  - результаты и активность участия в семинарах и коллоквиумах;
  - результаты выполнения контрольных работ;
- результаты и объем выполненных заданий в рамках самостоятельной работы обучающихся;
- результаты личных бесед со студентами по материалу учебной дисциплины (модуля);
- посещение студентами, семинарских и практических занятий, лабораторных работ;
- своевременная ликвидация задолженностей по пройденному материалу, возникших вследствие пропуска занятий либо неудовлетворительных оценок по результатам работы на занятиях.
- результаты прохождения контрольных точек по дисциплине (при использовании балльно-рейтинговой системы)

**Промежуточная аттестация** обучающихся Университета является формой контроля результатов обучения по дисциплине с целью комплексного определения соответствия уровня и качества знаний, умений и навыков обучающихся требованиям, установленным образовательной программой.

Формирование оценки текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины осуществляется с использованием балльно-рейтинговой системы оценки знаний обучающихся, требования к которым изложены в Положении о балльно-рейтинговой системе.

### 7. ОСОБЕННОСТИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Адаптированные оценочные материалы содержатся в адаптированной ОПОП. Обучение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья при необходимости осуществляется на основе адаптированной рабочей программы с использованием специальных методов обучения и дидактических материалов, составленных с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся (обучающегося).

Самостоятельная работа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов позволяет своевременно выявить затруднения и отставание и внести коррективы в учебную деятельность. Конкретные формы и обучающихся самостоятельной работы ограниченными ЛИЦ возможностями здоровья и инвалидов устанавливаются преподавателем. Выбор форм и видов самостоятельной работы, обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов осуществляется с учетом их способностей, особенностей восприятия и готовности к освоению учебного материала. Формы самостоятельной работы устанавливаются c учетом индивидуальных психофизических особенностей (устно, письменно на бумаге или на компьютере, в форме тестирования, электронных тренажеров и т.п.).

Основные формы представления оценочных средств — в печатной форме или в форме электронного документа. Для обучающихся с нарушениями зрения предусматривается возможность проведения текущего и промежуточного контроля в устной форме. Для обучающихся с нарушениями слуха предусматривается возможность проведения текущего и промежуточного контроля в письменной форме.

Таблица 7.1. – Категории обучающихся с OB3, способы восприятия ими информации и метолы их обучения.

Категории обучающихся по		Методы обучения		
НОЗ	ологиям			
c	Слепые.	Аудиально-кинестетические, предусматривающие		
нарушениям	Способ	поступление учебной информации посредством слуха и		
и зрения	восприятия	осязания.		
	информации:	Могут использоваться при условии, что визуальная		
	осязательно-	информация будет адаптирована для лиц с нарушениями		
	слуховой	зрения:		
	Слабовидящие.	визуально-кинестетические, предполагающие передачу и		
	Способ	восприятие учебной информации при помощи зрения и		
	восприятия	осязания;		
	информации:	аудио-визуальные, основанные на представление учебной		
	зрительно-	информации, при которых задействовано зрительное и		
	осязательно-	слуховое восприятие;		
	слуховой	аудио-визуально-кинестетические, базирующиеся на		
		представлении информации, которая поступает по		
		зрительному, слуховому и осязательному каналам		

		восприятие.
С нарушениям и слуха	Глухие. Способ восприятия информации: зрительно- осязательный Слабослышащие . Способ восприятия информации: зрительно- осязательно- слуховой	визуально-кинестветические, предполагающие передачу и восприятие учебной информации при помощи зрения и осязания. Могут использоваться при условии, что аудиальная информация будет адаптирована для лиц с нарушениями слуха: аудио-визуальные, основанные на представление учебной информации, при которых задействовано зрительное и слуховое восприятие; аудиально-кинестветические, предусматривающие поступление учебной информации посредством слуха и осязания; аудио-визуально-кинестветические, базирующиеся на представлении информации, которая поступает по зрительному, слуховому и осязательному каналам восприятие.
С нарушениям и опорно- двигательног о аппарата	Способ восприятия информации: зрительно- осязательно- слуховой	<ul> <li>визуально-кинестетические;</li> <li>аудио-визуальные;</li> <li>аудиально-кинестетические;</li> <li>аудио-визуально-кинестетические.</li> </ul>

Таблица 7.2. – Способы адаптации образовательных ресурсов.

Условные обозначения:

«+» — образовательный ресурс, не требующий адаптации;

«АФ» — адаптированный формат к особенностям приема-передачи информации обучающихся инвалидов и лиц с ОВЗ формат образовательного ресурса, в том числе с использованием специальных технических средств;

«АЭ»— альтернативный эквивалент используемого ресурса

Категории обучающихся по		Образовательные ресурсы				
		Электронные				Печатные
нозологиям		мультим едиа	графические	аудио	текстовые, электронные аналоги	
					печатных изданий	
С	Слепые	ΑФ	АЭ (например,	+	АЭ (например,	АЭ (например,
нарушени			создание		аудио	печатный
ями зрения			материальной		описание)	материал,
			модели			выполненный
			графического			рельефно-
			объекта			точечным
			(3 Омодели)			шрифтом Л.
						Брайля)
	Слабовидя	ΑФ	ΑФ	+	ΑФ	ΑФ
	щие					

С	Глухие	ΑФ	+	АЭ	+	+
нарушени				(например,		
ями слуха				текстовое		
				описание,		
				гиперссыл		
				ки)		
	Слабослы	ΑФ	+	ΑФ	+	+
	шащие					
С нарушен	иями	+	+	+	+	+
опорно-						
двигательного						
аппарата						

Таблица 7.3. - Формы контроля и оценки результатов обучения инвалидов и лиц с OB3

Категории обучающихся по нозологиям	Форма контроля и оценки результатов обучения					
С нарушениями зрения	<ul> <li>устная проверка: дискуссии, тренинги, круглые столы, собеседования, устные коллоквиумы и др.;</li> <li>с использованием компьютера и специального ПО: работа с электронными образовательными ресурсами, тестирование, рефераты, курсовые проекты, дистанционные формы, если позволяет острота зрения - графические работы и др.</li> </ul>					
С нарушениями слуха	<ul> <li>письменная проверка: контрольные, графические работы, тестирование, домашние задания, эссе, письменные коллоквиумы, отчеты и др.;</li> <li>с использованием компьютера и специального ПО: работа с электронными образовательными ресурсами, тестирование, рефераты, курсовые проекты, графические работы, дистанционные формы и др.</li> </ul>					
С нарушениями опорнодвигательного аппарата	<ul> <li>письменная проверка, с использованием специальных технических средств (альтернативных средства ввода, управления компьютером и др.): контрольные, графические работы, тестирование, домашние задания, эссе, письменные коллоквиумы, отчеты и др.;</li> <li>устная проверка, с использованием специальных технических средств (средств коммуникаций): дискуссии, тренинги, круглые столы, собеседования, устные коллоквиумы и др.;</li> <li>с использованием компьютера и специального ПО (альтернативных средств ввода и управления компьютером и др.): работа с электронными образовательными ресурсами, тестирование, рефераты, курсовые проекты, графические работы, дистанционные формы - предпочтительнее обучающимся, ограниченным в передвижении и др.</li> </ul>					

# 7.1. Задания для текущего контроля для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями

*Текущий контроль и промежуточная аттестация* обучающихся инвалидов и лиц с OB3 осуществляется с использованием оценочных средств,

адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации, в том числе с использованием специальных технических средств.

Текущий контроль успеваемости для обучающихся инвалидов и лиц с OB3 направлен на своевременное выявление затруднений и отставания в обучении и внесения коррективов в учебную деятельность. Возможно осуществление входного контроля для определения его способностей, особенностей восприятия и готовности к освоению учебного материала.

# 7.2. Задания для промежуточной аттестации для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями

Форма промежуточной аттестации устанавливается с учетом индивидуальных психофизических особенностей (устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере, в форме тестирования и т.п.). При необходимости обучающимся предоставляется дополнительное время для подготовки ответа.

Промежуточная аттестация, при необходимости, может проводиться в несколько этапов. Для этого рекомендуется использовать рубежный контроль, который является контрольной точкой по завершению изучения раздела или темы дисциплины, междисциплинарного курса, практик и ее разделов с целью оценивания уровня освоения программного материала. Формы и срок проведения рубежного контроля определяются преподавателем (мастером производственного обучения) с учетом индивидуальных психофизических особенностей обучающихся.